

# 以“整、建、促”为工作主线 国务院办公厅印发政府采购领域三年行动方案

新华社

日前,国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案(2024—2026年)》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持问题导向,强化顶层设计,结合我国国情实际,对接政府采购国际规则,以“整、建、促”为工作主线,聚焦重点、多措并举,力争用三年左右的时间,着力解决当前政府采购领域存在的突出问题,使政府采购市场秩序更加规范,政府采购制度建设迈出实质性步伐,建立健全促进现代产业发展的政府采购政策

功能体系。

《行动方案》明确了3方面9项重点任务。一是整顿市场秩序,优化营商环境。持续开展政府采购领域反映突出的采购人设置差别歧视条款等四类违法违规行为专项整治。加强常态化行政执法检查,畅通权利救济渠道,开展第二批政府采购行政裁决示范点建设,推进省级以下争议处理向省级集中。创新监管手段,升级改造中央政府采购电子平台,建立健全信用管理机制,加强政府采购协同监管。二是建设法规体系,服务统一市场。积极推动政府采购法修改,推动政府采购法、招标投标法协调统一,提高政府采购法律法规体系的系统性、整体性、协同性。逐步构建覆盖需求管理、信息公开、采购方式、合同履约、

救济机制等系统完备、操作规范、运行高效的政府采购制度体系。建立政府采购本国产品标准体系,确保不同所有制企业在中国境内生产的产品平等参与政府采购活动。分类制定政府采购需求标准和政府采购标准文本。三是促进产业发展,落实国家战略。构建符合国际规则的政府采购支持创新政策体系,建立健全政府采购合作创新采购制度。推动政府采购工程项目支持中小企业发展,助力中小企业“政采贷”,支持乡村产业振兴。出台绿色产品政府采购支持政策,扩大政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策实施范围,推动绿色低碳发展。

《行动方案》强调,各地区、各部门要按照职责分工不折不扣落实本方案要求,确保各项工作落地见效。



眼下,我国产粮第一大省黑龙江农业生产全面转入田间管理阶段。大马力拖拉机施肥喷药、高标准中耕作业等夏管项目紧张有序推进。广袤的黑土地上,各种农作物茁壮生长,一幅夏日农耕图正徐徐展开。

图为7月3日,在位于黑龙江省双鸭山市的北大荒农业股份有限公司友谊分公司第三管理区,大型农业机械设备在一处旱田进行除草作业。

新华社 王松 摄

## 首届国际商会中国仲裁日活动在上海举办

新华社 王默玲

首届国际商会中国仲裁日活动7月4日在上海举行。

据了解,本次国际商会中国仲裁日活动有来自世界各地的250余位

资深法官、公司法务总监、律师和仲裁员等争议解决领域的专业人士参与,活动以“全球领先的争议解决业务在中国同中国工商界相关的最新发展”为主题,旨在通过多角度的探讨和交流,推动国际仲裁和争议解决

在中国的发展。

中国贸促会副会长、中国国际商会副会长于健龙表示,国际仲裁作为解决国际贸易和投资争端的高效、专业方式,对于维护全球经贸秩序、促进国际投资合作具有不可替代的重要作用。

## 现实题材小说《警察陆令》:展现基层民警的责任担当

新华社 余俊杰

现实题材小说《警察陆令》讲述了心理学硕士陆令毕业后成为一名基层警察,在工作中不断成长并破获案件的故事,塑造了充满正能量的人民警察形象,反映了基层民警的工作生活状态。

日前由中国作协网络文学中心、天津市作家协会等主办的作品研讨会上,专家认为,该作品贴近生活,既有邻里相助的和谐场景,也有惊心动魄的侦破战斗,反映基层派出所民警用行动彰显担当,诠释了“人民警察为人民”。

中国作协网络文学中心有关负

责人表示,小说作者在扎根生活的基础上另辟蹊径,在叙述中将案件破案过程与心理过程融为一体,在结构上为作品带来内在张力,情节推进张弛有致,增强了作品的戏剧性与可读性。

据介绍,该作品入选了中国作协2023年度中国网络文学影响力榜。

## 又有三起驻日美军性侵案曝光

新华社 陈泽安

继美国驻军所涉两起性侵案上月曝光后,日本办案人员2日披露,去年以来,冲绳县还有三起驻日美军性侵案被日方隐瞒。

据共同社援引办案人员消息报道,这三起性侵案的施暴者分别是一名美军工作人员和两名美国海军陆战队队员,但这三人均未受到起诉,而且冲绳县警方既没有公布案情,也未向县政府通报,理由是“保护受害者隐私”。

据日本媒体上月25日曝光的消息,一名驻日美军士兵去年12月对一名不满16岁的日本少女实施性侵,该男子于今年3月被起诉。6月28日又曝出,冲绳县警方今年5月逮捕一名涉嫌强奸未遂并致人受伤的美国驻日海军陆战队队员。

就这两起案件,冲绳县警方均以保护受害者隐私为由未对外公布案情。日本外务省在接到美方关于案件的通报后,也没有转告冲绳县政府。冲绳县民众和政府直到媒体曝光才知道这两起案件,因而强烈愤慨。

数百名示威者2日傍晚在首都东京外务省大楼外抗议日本政府“容忍”美军性暴力行为,发出“不允许隐瞒”的声音。示威者指出,以保护受害者为由隐瞒案情,实际上是在保护加害者。

日本《每日新闻》3日发表社论,认为公布上述案情与保护受害者隐私并不矛盾,及时公布案情有助于向民众发出警报,以防范类似犯罪。

美国外交学者网站的一篇报道指出,日本中央政府官员和主流保守派政客中一直存在“恐美症”,经常被批评在军事和外交方面屈从于美国。面对美军士兵如此恶性犯罪,日本公众的知情权必须得到保护。

日本观察人士表示,若以面积计,逾七成驻日美军基地集中在冲绳县,美军犯罪、军机坠毁以及高空坠物、噪音干扰等事件频繁发生,当地民众苦不堪言,要求美军基地搬迁的呼声持续高涨。据冲绳县统计,1972年至2023年,驻日美军及军属在冲绳地区共犯刑事案件约6200起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

## 塞拉利昂通过法律禁止童婚

新华社 荆晶

塞拉利昂总统朱利叶斯·马达·比奥2日签署新法律,禁止在该国发生童婚行为。

据美联社3日报道,新法律规定,任何与不满18岁未成年女性结婚的男性,都将面临至少15年有期徒刑及约合4000美元的罚款。女童的父母以及参加婚礼的宾客也将受到处罚。

一名不愿公开姓名的21岁塞拉利昂女性对媒体记者说,她在14岁时被迫嫁人,得知新法律出台后,她正考虑向法院提起诉讼,因为新法律规定在童婚情况下可以解除该婚姻关系。

塞拉利昂卫生部门表示,在童婚状态下,由于女性身体发育尚不完全,会导致孕产妇死亡率较高。

妇女儿童权益保护人士希望,新法律的出台不但可以保护塞拉利昂本国女性,也能为其他童婚现象严重的国家树立榜样,促使其尽快制订并通过类似法律法规。

## 达美航空一客机因餐食变质备降

新华社 乔颖

由于发现向乘客提供的餐食变质,美国达美航空公司一架原定从底特律飞往荷兰阿姆斯特丹的客机3日改降位于纽约的约翰·肯尼迪国际机场,机上20多人随即接受了医生诊疗。

这趟航班号136的客机当地时间2日23时许起飞,3日凌晨4时在纽约安全降落,机上载有277名乘客。

美联社援引达美航空的声明报道,此次备降缘于“经济舱的部分机上餐食变质”。目前尚不清楚机上有多少人吃了变质食物。

负责约翰·肯尼迪国际机场运营的纽约州和新泽西州港务局的一名发言人说,该客机降落后,机上14名乘客和10名机组人员接受了诊疗,不过没有人需要住院。乘客们被安排到酒店休息,并将继续完成原定旅程。

达美航空公司的发言人向受此事影响的乘客致歉。该航司的食品安全小组已与供应商沟通,以隔离相关产品,并对此次事件展开调查。